

西塘

大力推进『五个西塘』建设 书写高质量发展新篇章



过去的五年,是西塘发展历史上具有里程碑意义的五年。面对嘉善“双示范”建设的重任,西塘镇党委、政府坚定不移贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,在县委、县政府的坚强领导下,团结带领全镇人民,奋勇直前,攻坚克难,大力推进“创新西塘、生态西塘、品质西塘、文化西塘、平安西塘”“五个西塘”建设,书写了高质量发展的崭新篇章。



吹响一体化建设“冲锋号”



今年10月22日,总投资3.88亿元的嘉善县第二人民医院迎来了搬迁一周年的日子。新的院区,新的设备,让西塘镇及周边的百姓享受到了大城市才有的优质医疗服务环境。这是西塘镇抢抓长三角一体化发展国家战略,助推高质量发展的一个缩影。

近年来,随着嘉善县被列入长三角生态绿色一体化发展示范区,西塘镇作为先行启动区五镇之一,率先启动了示范区建设。“我们牢牢把握‘一体化’和‘高质量’两个词的关系,重点发力先行、创新、示范三大任务,推动国家战略落地落实。”西塘镇相关负责人表示。

先行启动区建设,交通先行。如今,西塘的

百姓可以在家门口坐上跨省的公交专线到青浦、吴江等地,这一系列的变化都得益于一体化建设带来的实惠。新增3条示范区公交线路,通苏嘉甬铁路加快推进,嘉兴北站前期工作有序开展……交通先行开创了一体化发展的新局面,西塘正逐步融入“轨道上的长三角”主干网络。

乘着长三角一体化发展的东风,西塘的民生“幸福圈”更加可感可享。位于西街社区的5G智慧健康屋全面实效运行,这是长三角首个5G智慧健康屋,可以免费为周边居民测血压、血糖,健康数据实时上传,成为百姓家门口的“医务站”;西塘小学、嘉善三中开启上海名校托管新模式,老百姓在家门口就能享受到大都市的公共服务。

紧抓长三角一体化发展机遇,创新出台一体化工作机制,排定39项重点项目,西塘先行启动区建设“冲锋号”已经全面吹响。

作为嘉善示范区建设的核心,西塘镇加快祥符荡创新中心建设进度。南祥符荡环线绿道、祥符荡生态圩岸示范段等重点项目建设扎实推进;成功引入浙江大学长三角智慧绿洲等知名院校共建高端创新载体——如今的祥符荡,已经初具雏形,“七星伴月”的框架全面拉开,未来将打造成为长三角科创新高地。

一体化示范区建设两年以来,西塘镇在示范区建设三地“联考”中交出高分答卷。

传统产业实现“凤凰涅槃”

纽扣是西塘镇的传统支柱产业,对标“双示范”建设要求,西塘以“刀刃向内、自我革命”的勇气剖析“短板”,攻坚克难。

2020年下半年以来,对大舜百年纽扣行业、千家企业开展行业整治、转型升级。今年4月27日至今,累计腾退企业214家,收回土地898亩,为纽扣行业“断污染、理空间、筑新镇”迈出坚实一步。

大舜纽扣行业专项整治取得阶段性成果,为全县老旧工业园区和“低散乱污”企业整治作出榜样。五年来,西塘镇牢牢把握“腾笼换鸟和凤凰涅槃”的关系,精准发力产业、行业、企业三大领域,综合实力显著增强。

双招双引再上台阶,引进物产中大、法液空等世界500强项目12个、中国500强项目2个,累计实际利用外资超4.6亿美元。项目推进有力有序,总投资59亿元的富通光通信全产业链项目正式投产,47.2万平方米标准厂房、保税仓库拔地而起,高品质艺术酒店良壤酒店投入运营,富涌电子、八九间二期等一批优质项目启动建设,累计完成固定资产投资240.7亿元。园区发展动能强劲,嘉兴综保

区B区完成封关验收,2020年发展绩效评估列全国第27,成功入选中国(浙江)自由贸易试验区嘉兴联动创新区综保片区(B区),复制推广海关特殊监管区域相关改革试点经验6条,跨境电子商务和一般纳税人资格试点两大核心政策得以突破。长三角进出口商品展示展销中心正式开门迎客。

2020年,西塘镇实现地区生产总值80.6亿元,年均增长10%,一般公共预算收入3.23亿元,较2016年增长17.2%;全镇国家高新技术企业和科技型企达到28家和75家,分别较2016年增加24家和30家;2020年完成服务业增加值29.3亿元,年均增长8.2%,跻身全省首批特色商贸镇,西塘数字文旅现代服务业创新发展区获批浙江省首批服务业创新区。



千年古镇 迎来品质复兴



近年来,随着西塘古镇成功晋级国家5A级旅游景区,西塘镇围绕“千年古镇·精彩窗口”的总定位,以打造县域副中心、美丽城镇省级样板镇为目标,高起点、高标准谋划,千年古镇迎来了品质复兴。

如今,走在西塘大街小巷,到处洋溢着欣欣向荣的景象:口袋公园,曲径通幽处、一步一徘徊;由五色花海组成的隔离带,将南来北往的车流细细分割;镂空的花墙、手摇的小船凝结着江南水乡的韵味,错落有致的楼宇记载着时代的变迁,大美西塘在一步一景间演绎,在一草一木中迎来蝶变跃升。

按照“50年不落”的标准,西塘镇完成祥符荡周边等重要节点园林式改造,新建公园10个,新增绿化36万平方米,贞观路、南苑路、邮电路实现旧貌换新颜,安平连接线、祥符荡至姚庄农旅公路顺利贯通,开源大道提升工程启动建设,新增停车场5个、车位1万余个。作为省级小城市培育试点,西塘镇连续4年考核优秀,小城镇环境综合整治和美丽城镇建设高分通过省考验收并被评为省级样板,成功创建省级园林城镇。

2020年,西塘镇成功打造“梦里水乡·乡伴西塘”风景线,建成东汇村史馆、荷池青创中心、金明祥符驿站、红菱谷粒Mall等一批品质项目,成功创建省级美丽乡村示范镇。其中,荷池未来社区成功列入省级未来社区创建名单。农房集聚加快推进,翠南、华联等一批公寓房完成建设,城乡统筹发展迎来新的飞跃。

近年来,西塘镇更是生动践行“两山”理论,城乡环境面貌不断改善,人居环境稳中向好。全镇18个村全部通过全域秀美验收,其中14个村被评为示范村,达标率和示范数居全县前列。全面深化河湖长制,全镇303.5公里河道实现长效管护,网塘浜、杨家荡成功创建“美丽河湖”。“三大革命”一体推进,城乡生活垃圾分类实现全覆盖,华联、大舜生活垃圾压缩中转站建成投用,西塘镇“污水零直排区”建设通过验收,西塘污水处理厂完成扩容,新建污水管网36.9公里。铁腕推进“三改一拆”“四无企业”整治,累计腾退企业3021家,拆除违建180.6万平方米,其中新胜废旧钢铁市场703家作坊、西塘老工业园区50家企业全面“清零”,邗上工业园区完成花园式改造提升。



照片由西塘镇提供 全媒体记者 倪峰峰 通讯员 刘赞前文